

湖

州

乡贤助乡兴

“

日前,“和美乡村 绿色共富”中国式现代化湖州乡村实践推进大会在湖州召开,见证“千万工程”蝶变成果。

作为绿水青山就是金山银山理念诞生地,20年来,湖州坚决扛起使命担当,不断激荡中国美丽乡村发源地的争先姿态,实现从美丽生态到美丽经济、美好生活蝶变。

如今,绿水青山间,一个个村庄蕴藏着无数美与富的故事。乡村振兴不仅吸引了乡贤的回归,随之带来的还有产业的发展、非遗的传承、人居环境的改善……

”

聚各方力量 助非遗“出圈”

近日,在南浔区菱湖镇射心村文化礼堂,菱湖镇非遗传承人、当地乡贤虞敏儿正在教孩子们制作鱼灯。从设计、选材、制作骨架,到点灯、糊棚、上色、点睛……很快,一盏色彩鲜艳、活灵活现的鱼形彩灯在虞敏儿手中逐渐成形。

今年74岁的虞敏儿,十几岁时就跟着师傅学做灯笼。从当时流行的兔子灯、小方灯,到上世纪八十年代流行的木制方宫灯,虞敏儿都做过。随着他的制灯技艺不断纯熟,每年的元宵、中秋等传统佳节,都会有单位邀请他制作彩灯,他制作的彩灯也曾在湖笔文化节、南浔旅游文化节等大型活动中展出,颇受观者的赞赏和喜爱。

“彩灯制作看起来挺简单,但是一般人学精、学好并不容易,所以我特别

希望这项民间艺术能代代相传,不断发扬光大。”虞敏儿说。令他开心的是,这些年,菱湖镇组建起了非遗培训班,虞敏儿受邀成为该培训班的老师,在以他为代表的众多乡贤的共同努力下,古朴的菱湖彩灯正重新绽放光彩。据了解,菱湖镇彩灯曾多次登上中央电视台,借助更大的舞台,向更多人展现出菱湖非遗的魅力。

这是菱湖镇凝聚统战力量,助力文化传承的一个缩影。近年来,菱湖镇不断加强非遗传承和保护的资金投入、政策支持与文化引导,为非遗传承人营造良好的发展环境。“优秀的民俗文化是促进民族团结的重要载体。为此,我们广泛动员社会资源,推介菱湖非遗技艺,陆续举办菱湖非遗文化节系列活动,吸引了上万名群众参与,在潜移默化中不断

增强群众传承和保护非遗的意识。”菱湖镇统战战线相关负责人表示。

眼下,这些非遗资源,正融入民众生活和旅游发展,助力当地文旅融合。这几天,在菱湖镇渔鱼百味馆里,服务员小杨每天都会接到好多订桌电话。“我们店的非遗‘百鱼宴’吸引了不少周边的游客,还有游客自驾从上海等地过来尝鲜。”她说。

非物质文化遗产是中华民族智慧与文明的结晶,更是宝贵的精神财富,必须传承好、保护好。接下来,菱湖镇将持续发挥统一战线人才荟萃的优势,鼓励和引导以非遗传承人为代表的新的社会阶层人士发挥示范带头作用,积极挖掘非遗元素,打造非遗特色品牌,传承和发扬地方特色文化,为推进乡村振兴贡献统战力量。(陆志鹏 梅亦洋)

车模博物馆 架起“连心桥”

长兴县水口乡“侨胞之家”林海车模馆宾客不断,各地侨联、各级单位接连前来参观。每每介绍起自己馆中的藏品,负责人林海老先生总不免自豪,“每一件藏品背后都有一段独特的历史,也是在外侨胞们的一份情怀。”

“年轻的时候我游历了许多国家,遇到了许多同胞华侨,如今我定居在这里,

借助这个车模馆的平台建立起‘侨胞之家’,也算是为各地的侨胞侨眷搭建起了一座以车模为纽带的‘连心桥’。”沈先生说。如今,他经常牵头承办江浙地区的侨联联谊活动,面对这些热情来客,他应接不暇却也乐在其中。“不仅是侨胞,希望所有游客来到这里,都能看到长兴水口的开放包容,也能感受到海内外华侨的亲昵友爱。”

长兴林海车模馆所在的水口乡顾渚村,不仅拥有车模馆这样的国际文化阵地,更有历史悠久的茶文化和乡土浓郁的草根文化。“我年轻时就来到了长兴,被这里的发展前景和文化氛围所吸引,如今已在这生活了几十年,还开办了一家素斋馆。”侨商蔡丽惠谈起与水口结缘,感慨地说,“每到传统节日,乡里就会举办联谊慰问,让我们感受到了浓浓的乡情。”

为开发乡内侨界资源,近年来,水口乡深化统战思维,采用“乡一村一侨三维联动”的运行模式,持续拓展平台阵地,通过打造更多综合性载体,更好服务于广大侨界人士。今年,该乡基于村委、侨胞之家和统战基地等平台先后开展了“冬日送暖阳”联谊、“民族一家亲”篝火晚会、“同心迎亚运·携手向未来”港澳青年浙江行等活动,并成功举办第二届禅茶大会,有力推动了侨界人士全方位参与并融入家乡的建设发展。

数据显示,今年以来,水口乡共举办侨胞联谊活动20余次。“希望在这种活跃友爱的氛围下,让侨胞侨眷、当地居民和游客都能在享受好风景的同时,得到文化的熏陶,让大家感受到精神方面的富足。”水口乡统战委员郑立夫说。(杨斌英 许旭)

乡贤谋发展 项目提质效

连日来,中南欧洲牧场智慧旅游项目一期施工现场车来车往、机声轰鸣,数十台大型机器竞相作业,呈现出一派热火朝天的繁忙建设景象。

据悉,该项目位于安吉县递铺街道三官村,是乡贤回归重点项目,建设内容包括中南欧洲风情酒店、中南百草园旅游产品展览中心、中南欧洲牧场停车场及配套设施,总投资7.02亿元。其中,风情酒店预计今年年底完成主体施工,展览中心将在年底前完成主体施工80%。项目建成后,将促进乡村文旅产业提质增效。

今年以来,递铺街道持续探索“乡贤+”模式,发挥乡贤有情怀、有才智、有资金、有资源等优势,鼓励外出经商办企业的能人志士以项目回迁、资金回流、技术回援等形式反哺家乡,为家乡经济发展添砖加瓦。目前,该街道已实现亿元以上项目开工3个、竣工1个,南北庄村乡村振兴知竹山居、宋茗白茶国际交流

中心、老庄山居生态度假区山隐居等7个乡贤回归三产项目正在建设中。

项目引进来,服务有保障。“我们以贴心的服务打造暖心的营商环境,吸引乡贤返乡创业,让乡贤‘回得来、留得住、干得好、有奔头’。”该街道统战战线相关负责人介绍。以鲁家村黄亚洲文学公社项目为例,在该项目推进过程中,安吉县委统战部、县工商联及递铺街道商会多次召开协调会,推动项目尽快开工,同时成立了乡贤返乡创业小组,组建了工作专班,依托区位优势帮助乡贤找准发展思路,着力解决返乡创业难题。如今,在街道的全方位服务下,各在建项目正按照节点要求稳步推进。

文旅产业发展,既需要项目牵引,也需要“微改造、精提升”来激发活力。眼

下,递铺街道不断汇聚乡贤能人力量,盘活乡村闲置资源,持续推进美丽乡村建设。新乡贤王子杰积极拓宽村民致富渠道,将垆坝村的山禾稻农场打造成包含露营、餐厅的多元化乡村旅游形态;新乡贤郭成忠将塘浦社区的一间老旧房屋变成了咖啡馆,吸引了不少游客前来打卡……

乡贤是乡村振兴不可或缺的力量。接下来,递铺街道将继续以文旅重点项目建设为引领,凝聚新乡贤合力,挖掘乡村文化消费潜力,不断吸纳更多的乡贤参与到家乡建设中,为乡村产业发展注入强劲动能。(沈嘉毅 董叶枫)

俯瞰吴兴区八里店镇 沈宇 摄

融合谱新篇 画好“同心圆”

日前,在安吉“两山”试验区旅游道路新改建项目港口溪中桥的施工现场,桩基班组、钢筋班组各就各位,各司其职,10余名工人正在抓紧打桩作业。

据了解,安吉“两山”试验区旅游道路新改建项目起点位于安吉县道霞大线,终点与205省道青临线相接,全长4.725公里,建设桥梁4座。其中港口溪施工体量较大,全长70.14米,是率先开工的点位。“这两天,安吉县委统战部组织各民主党派人士与我们集团开展了一次对口联系活动,专家学者给我们工程建设提出了许多宝贵意见。”安吉交投集团相关负责人表示。

今年,安吉县大力推进文旅融合共同富裕示范项目基础设施建设,围绕“两山”试验区旅游道路新改建项目、黄浦江源旅游道路新改建项目等重大投资项目,为乡贤返乡创业创造良好环境,全力推动交通和旅游优势互补、资源共享、协同发展。

眼下,鹤岭隧道建设项目现场,机械轰鸣作响,工人们正在抓紧进行养坡截水沟支模作业,呈现出一派热火朝天的景象。据悉,鹤岭隧道建设也是“两山”试验区旅游道路新改建项目内容,根据施工安排,年前隧道进口管棚支护工作需完成,为明年开年进洞施工打好基础。

“今年我们村建立了乡贤参事会,在外乡贤都十分关心村庄的道路建设,有的乡贤为我们牵线搭桥找资源,有的为村里捐款捐资,还有的通过政协等平台为我们发声。”安吉县天荒坪镇西鹤村党总支委员方英说,隧道建成,道路拓宽后,不仅吸引新乡贤人士“资智回乡”,还能将西鹤和周边村庄串联起来,形成乡村融合发展的良好局面。

目前,安吉县各乡镇处处涌动着项目加快建设的热潮:黄浦江源旅游道路新改建项目预计年底前完成总工程量40%;上墅董岭康养旅游道路改造提升项目、南部景区联通工程观音堂至石塔底项目等相继开工;昌硕故里旅游道路新改建项目、白茶飘香旅游道路新改建项目已进入施工准备阶段……

千吉百业兴、先行在交通、力量在人心。未来,安吉交投集团将充分发挥统一战线人才智力优势,着力推动交通项目建设提质增效,协同推进交通与旅游在理念、规划、设施、服务等方面的融合,让交通发展成果惠及民生,画好交融融合“同心圆”。(沈嘉毅 吴静)

基层“好声音” 宣讲出实效

在德清县康乾街道秋山村文化礼堂,一场以“八八战略”为主题的宣讲正在火热开展,青年宣讲员沈金龙用身边的故事,讲述了“八八战略”实施以来秋山村的美丽蝶变。

现场,群众看着屏幕上的一组组对比照片,不禁感慨改革发展带来的巨大变化。“青年宣讲员用生动有趣的语言讲理论,不懂的地方还能给我们解答,又接地气又实在。”秋山村村民姚武说。

今年以来,康乾街道创新方式方法,依托新时代文明实践站、农村文化礼堂、农家书屋等基层阵地,深化校地合作,组建了“青联宣讲团”开展形式多样的宣讲,将理论传入寻常百姓家。青年宣讲员用一个个生动有趣的故事,一处处实实在在的变化,不仅串联起了乡村振兴、共同富裕、百姓安居乐业的美好景象,还彰显出奋发图强的时代精神。

如何才能使宣讲内容生动形象,让群众听得明明白白?这就要求宣讲不仅要有理论的功底,还要有融合功夫。康乾街道找准切入点,以小见大,把普通话和方言结合起来,使宣讲内容不仅生动形象,而且更具地方特色。

前不久,“青联宣讲团”的成员深入稻田鱼塘、果蔬基地,和农户深入探讨农业发展,将乡村振兴融入宣讲,将农业政策带入访谈,4位青年宣讲员还拍摄录制了宣讲视频用于传播,深受农户喜爱。截至目前,“青联宣讲团”已经开展各类宣讲120余场,覆盖群众5700多人次,有效打通基层理论宣讲“最后一公里”。(姚丽丽 沈宇)

南浔古镇旁,浔溪穿城而过。沈宇 摄